

En toda España... 1'50 ptas. al mes
Extranjero... 30'00... al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, sábado 13 de octubre de 1917

Núm. 13,354.

Año XIV.

Monólogo presidencial

Salvadad necesaria

Realmente el pueblo español tiene características singulares y contrastes o contrasentidos que no pueden menos de producir verdadero asombro a quien se proponga estudiarlo. En los actuales momentos ocurren hechos de tal naturaleza que es imposible aplicarles ningún procedimiento lógico para deducir un juicio acertado acerca de nuestra situación. Los periódicos dedican un par de columnas a demostrarlos que no se puede vivir por la carestía de los artículos de primera necesidad y una plana a describir las corridas de toros que en España se verifican simultáneamente todos los días. Llega la noticia de la escapada de un submarino detenido en un puerto español y ante un suceso que afecta a nuestra neutralidad y que no sabemos qué consecuencias traerá, se verifica en Madrid una importante manifestación en favor de un fenómeno taurino.

Bienaventurados los que no hablan porque ellos se entienden! — exclamaba Figaro hace cosa de ochenta años, en ocasión parecida. La diferencia está ahora en que el señor Dato suple con el silencio de todo el país y aún sabe agradecer galantemente, en nombre de los más altos intereses de la patria, el discreto mutismo de la prensa, volviendo las cosas de modo tal que ese mutismo parezca espontáneo y se convierta en un gran plebiscito de aprobación, en un voto tácito de confianza para el jefe de Gobierno y su política. Así, recientemente en la cuestión del submarino que se fué de Cádiz,

Pero a nosotros nos conviene recordar un principio de criterología harto olvidado, a saber: que si que calla ni otorga ni niega. Y un hecho de observación, a saber: que el que calla no siempre es por gusto ni por propia determinación, sino que muchas veces lo hace a la fuerza, que es como se hace callar y, en última instancia, se ahoga a la gente.

Dicimos esto para que no se crea que la prensa española — cuando menos, algunos representantes de ella entre los cuales tenemos el honor de contarnos, haya abandonado en masa el cometido de juzgar las cosas más ardías y graves que ocurren en la nación. Así hemos tratado ahora de hacerlo nosotros, sin haberlo conseguido, no obstante de poner en las palabras y en los conceptos toda la prudencia, toda la medida, todo el sentimiento de la responsabilidad que constituyen nuestra norma en casos semejantes.

No envuelvo esto queja alguna para los censores, ni nos quisimos tampoco de que hayan fachado la larga serie de telegramas en que se transmiten los comentarios de la prensa extranjera a propósito de la expresada cuestión. Nos limitamos a salvar nuestro voto, explicando los motivos de dicho silencio, que no es una opinión en el caso presente, sino una imposibilidad material de expresarla.

Pase que el señor Dato entienda que sólo él puede hablar en España, acaparando la columna de los periódicos; pero que convierta ese forzoso silencio en *bil* de indemnidad y en aplauso o adhesión a su política, ¡vamo!, la cosa es un poco fuerte y vale la pena de redifundirla. (De «La Vanguardia»).

La vida política

la mitad de los españoles y no les preocupa poco ni mucho el porvenir. ¡Y no hablamos sólo de los toros: con prettexto de la higiene y del desarrollo de la raza se han creado diversiones deportivas que cuestan bastante dinero y en alguna de las cuales se cruzan apuestas importantes. Cómo hay recursos para estos gastos extraordinarios e inútiles al mismo tiempo que el alma de cada casa participa a diario a la familia que la vida es ya imposible por el aumento de precio de los artículos indispensables para la subsistencia? Esto no es un problema, es un misterio que no sabemos quién podrá aclarar. Tales contrastes no pueden menos de llamar la atención del hombre pensador y son datos para el estudio de la psicología de un pueblo, que es realmente desconocida. Acabamos de pasar por un intento feroz de revolución social; se la ha dado como uno de los motivos o protestas el hambre nacional y los humbleros llenan las localidades inferiores de las diversiones públicas y los bares, que en todas las poblaciones han substituido a las antiguas tabernas pero multiplicándolas.

Y qué diremos de esa curiosa manifestación del espíritu regional que consiste en establecer una casa de juego con el título de Centro manchego, andaluz, vasco, etc., etc. en cada capital importante sin que haya en tales círculos ni un andaluz, ni un manchego, ni un vasco, ni otra cosa que jugadores de profesión, nacionales y extranjeros. A cuántos millones ascenderán las cantidades que mensualmente gastan los españoles en las diversiones y recreos a que venimos estudiando?

Perú qué vale estas contradicciones al lado de las que están ofreciendo los que pretenden monopolizar el título de democrata? Como todo el mundo sabe, entre los individuos del Comité de huelga sentenciado a reclusión permanente hay un catedrático de la Universidad Central. Pues bien,

los que creen tener la exclusiva de la democracia han comenzado una campaña que hasta ahora ha llegado a varias conclusiones. La primera es que como ya hay precedentes, el día

que un gobierno acuerde la administración se reintegre en su cátedra a dicho señor abonándole todos los sueldos devengados; la segunda es que la cátedra quede vacante hasta que la administrativa se otorgue.

Empecemos por manifestar que nuestro espíritu nos inclina siempre a aplaudir y desechar todo lo que sea perdón de culpas y beneficio del prójimo. No pensamos escribir jamás una línea en contra de cualquiera decisión que favorezcan a los que sufren persecución por la justicia; pero los señores que constituyen el sindicato de la democracia han debido reparar que por la misma causa y en la misma sendencia que ha sido condenado un catedrático, están sometidos a la misma pena unos obreros que también constituyan el Comité de huelga y que son dignos de la misma consideración que el expresado funcionario público y hasta de la misma apoteosis si de eso se trata.

A esos obreros no les va a guardar el Estado ningún sueldo ni, siquiera les van a respetar las plazas que ocuparon en fábricas y talleres antes de la revolución pasada y estos trabajadores, al contemplar el movimiento iniciado en favor de uno de sus compañeros, van a experimentar la sensación de que dentro de la democracia republicana hay sentenciados de primera y segunda clase con que les tratan los simpatizantes postumos con las revoluciones. A todos los obreros procesados por el último movimiento y sentenciados a distintas penas, herirán vivamente esta aristocracia de la democracia que quieren establecer los que predicen igualdad todos los días. La más irritante de las desigualdades será la de la caridad para con el prójimo.

De estos contrasentidos ya ha dado la democracia a que aludimos; cuando fué fusilado el fogonero del «Numancia»: los que pidieron la amnistía y los indultos para los saqueadores de la semana trágica no se movieron para solicitar la commutación de la terrible pena a que fué condenado el infeliz marinero. Esa santa tarea se la dejaron intacta a un respectable presbítero. ¡Y bien sabe

dios que ante la moral y ante la religión, era mucho menor el delito del tripulante del «Numancia», que el cometido por los que quemaron la propiedad ajena y saquearon las iglesias!

En cuanto a las tendencias que hay en estos actos para revelar una especie de simpatía con el movimiento revolucionario último no podemos menos de exponer nuestra censura; los héroes que aparecen después de pasado el peligro no son dignos seguramente de la laureada de San Fernando.

Los Pilatos que se lavan las manos cuando por las calles suenan los tiros y cuando ya no hay riesgo se quieren sumar a las víctimas, pero desde su casa y sin sufrir molestia ni perjuicio ni peligro alguno, pertenecen a la especie de los que en la acepción chulesca de la palabra se llaman «vivos»; pero es difícil que con ese procedimiento logren engañar así a los vencedores ni a los vencidos.

Son los mismos que llamaron santa a la semana trágica después de restablecida la paz y no tuvieron a bien aparecer por Barcelona, a pesar de la santidad de la empresa, acompañando a los que se expusieron a las balas para realizarla. H. y revolucionarios muy cómodos.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR
(De «La Vanguardia»)

misma, la Adoración Nocturna y sus hijuelas, figurando entre ellas, la Confraternidad de Camareras de Jesús Sacramentado, que con la Corte de Honor, son las entidades que con una constancia, que mucho les honra, saben organizar y llevar cada año felices a término tan solemnes como fervorosos cultos.

Para conseguirlo, se procura atender a todos los detalles que pueden contribuir a tan hermoso fin. Bellas y delicadas flores, artísticamente agrupadas, forman un precioso ramo. Así procuran hacerlo las fervorosas Camareras. Fijándose en los pormenores, se llega al éxito brillante, que el Triduo ha obtenido, seguro vamos a demostrar en nuestra humilde reseña que no podrá ser muy extensa, por el corto y apremiante tiempo de que podemos disponer, ya que hace breves momentos que nos hemos retirado del seráfico templo, y todavía repiten en nuestro ser, la elocuencia del Padre Ludovico y las melodiosas notas de nuestro incomparable Coro femenino.

Empezando por el adorno de la casa de Dios, debemos hacer constar que la Santa y Angélica Capilla donde se venera la imagen de la Augusta Patrona de los Españoles, se convirtió en un verdadero trono de gloria. Ricos damascos azulados, exóticas flores y plantas ornamentales, e iluminación espléndida y artística, formaban tan bello cuadro, al que daba más calor y vida la oración continua y reposada de los fieles, ya que durante los tres días, no estuvo sola un momento siquiera, la Virgen del Pilar. En cuatro reclinaderos, forrados de azul, emblema de la Inmaculada Reina de Cielos y Tierra, velaron constantemente las Camareras sagradas de la Corte, autorizadas y sirvianas, habiéndose cumplido fielmente este importante real servicio mariano y eucarístico, ya que la función de la noche terminaba con la exposición de S. D. M., dándole también las señoritas guardia de honor. ¡Muy bien por las virtuosas damas mahonesas!

También se adornó el altar mayor combinándose, con el gusto a que nos

Religiosas

El grandioso Triduo
a Nuestra Señora del Pilar

Una vez más podemos repetir que es de los actos religiosos de más importancia que se celebran en las iglesias de nuestra ciudad. Son testigos de nuestro aserto las numerosas personas de toda la escala social que han invadido estos días la amplia nave de San Francisco, en cuya parroquia la iglesia se ha celebrado el Triduo, por venerarse en ella la imagen de Nuestra Señora del Pilar y por esa canónicamente instituida en la

62 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO».

Manuel
Rafael

Nieves
Pinturas

Nieves
Manuel
Rafael

Pinturas
Salvador

Nieves
Manuel
Rafael

tiene, acostumbrados el hábil sacrificante San Francisco, las flores con las luces; se iluminó igualmente toda la vasta nave seráfica. La gran concurrencia de fieles hacia imposible intentar siquiera que los actos principales se celebrasen en la capilla lateral donde tiene su palacio la Virgen del Pilar. Con excelente acuerdo se desarrollaron en el altar mayor, y así así, nos consta que hubo personas que debieron retirarse, por no tener cabida en el sagrado templo.

Antes de pasar adelante, y exponéndonos a molestar su modestia, se debe con justicia consignar un aplauso para la fervorosa señora doña Margarita Tudurí viuda de Mercadal, Ropera de la Confraternidad de Camareras, que durante todo el año mantiene la capilla del Pilar con un aseo y adorno tal, que difícilmente se encuentra a quien le aventaje en dicho hermoso servicio en nuestra ciudad; y cuando llega el Triduo, su actividad se duplica, no solo para adornar su altar privilegiado, tal como lo hemos fotografiado, sino para recoger abundantes limosnas, de tal suerte que gracias a ellas, pueden celebrarse tan espléndidos cultos. Premie Dios y la Santísima Virgen la constancia y buena voluntad de aquella señora.

El miércoles y jueves celebró el P. Ludovico misa de comunión general, y ayer fiesta de la Pifarría se dijeron, en su Santa Capilla, desde la Aurora, misas rezadas, cada media hora; en todas ellas se dió la sagrada comunión, especialmente en la general de las siete y media, sumándose a muchos centenares las Sagradas Formas distribuidas estos días en la iglesia de San Francisco.

Es indiscutible que el éxito principal del Triduo se debe a la palabra, siempre elocuente, profunda, que exalta la que llega al alma, del esclarecido hijo del Carmelo, del querido P. Ludovico de los Sagrados Corazones, que por tres años consecutivos ha tenido la especial dignación de encargarse de los sermones del Triduo.

Como preparación de su oratorio, en la Junta General que el martes celebraron las Camareras, y presidió el Ilustre P. Carmelita, dió una oportuna y contundente conferencia, que en los tiempos presentes ser uno de los medios más poderosos para conseguir la tan deseada restauración de todas las cosas en Cristo. De los magistrales sermones de las tres noches y del que constituyó el Panegírico de la Virgen del Pilar, es difícil hacer en el papel un ligero trámite siquiera. Lo consideramos im-

Brillantísimo y escuchado con reli-

gioso silencio fué este sermón, en el que el Padre Ludovico con su palabra sublime, llegó a las fibras más sensibles del auditorio, respetuoso, atento y devoto.

Delicadísimo y bello el tema que en el sermón de la misa mayor celebrada ayer trató el elocuente Padre Ludovico, delicadísimo y sublime. Hablo con su palabra clara y reposada, con verdadera unción evangélica de nuestra amanísima Virgen teniendo párrafos brillantísimos, de eloquencia sublime.

Dirigió las últimas frases del admirable sermón al benemerito Instituto de la Guardia Civil, que tiene por Patrona a la Virgen del Pilar y para ellos tuvo el Padre Ludovico frases hermosísimas, en las que expuso nobles y elevados pensamientos.

Trató el esclarecido orador de la intervención de Dios en todos los asuntos y cuestiones de la Tierra, teniendo párrafos elocuentísimos, en los que señalaba con vivos coloridos el mal del siglo, que ha querido prescindir de la intervención del Único, y ha sido presa de horrores y miserias, cuando el Señor consentió que las pasiones humanas no fueran guiladas por su Divina mano.

Elocuentísimos y brillantes párrafos repletos de sabiduría, intercaló en su sermón el Padre Ludovico, con los que el numeroso auditorio, conmovido, sintiendo al ver reflajados en bellas imágenes grandes y nobles pensamientos profunda piedad y una compasión infinita para aquellos que se apartan de la protección de Dios.

En su segundo sermón trató el Padre Ludovico de la dolencia de los hombres y el siglo, y la exuso con una claridad y sencillez exquisita.

Con sabias palabras señaló el egoísmo humano como el principal enemigo, como la enfermedad que padece el hombre, que guiado únicamente por el amor a Dios puede llevar a cabo obras perfectas, pues llevan el beneplácito que con su infinita bondad les concede Nuestro Señor.

El egoísmo, la dolencia que en el siglo padecen los hombres, que ciegos no saben ver más que a través de su yo, egista y material, fué presentado con toda la crudeza de sus errores por el elocuentísimo orador, que con frases elocuentísimas, repletas de sabiduría, indicó el remedio que ha de sanar al hombre de su triste dolencia. El amor a Dios, seguir las doctrinas de Cristo con sus sabios mandatos de «amaos los unos a los otros», «ad al que no tiene».

Brillantísimo y escuchado con reli-

giosa silencio fué este sermón, en el que el Padre Ludovico con su palabra sublime, llegó a las fibras más sensibles del auditorio, respetuoso, atento y devoto.

Delicadísimo y bello el tema que

en el sermón de la misa mayor celebrada ayer trató el elocuente Padre Ludovico, delicadísimo y sublime. Hablo con su palabra clara y reposada, con verdadera unción evangélica de nuestra amanísima Virgen teniendo párrafos brillantísimos, de eloquencia sublime.

Dirigió las últimas frases del admirable sermón al benemerito Instituto de la Guardia Civil, que tiene por Patrona a la Virgen del Pilar y para ellos tuvo el Padre Ludovico frases hermosísimas, en las que expuso nobles y elevados pensamientos.

Trató el esclarecido orador de la

intervención de Dios en todos los

asuntos y cuestiones de la Tierra,

teniendo párrafos elocuentísimos,

en los que señalaba con vivos coloridos

el mal del siglo, que ha querido pres-

cindir de la intervención del Único,

y ha sido presa de horrores y miserias,

cuando el Señor consentió que las pa-

siones humanas no fueran guiladas

por su Divina mano.

Elocuentísimos y brillantes párra-

fos repletos de sabiduría, intercaló

en su sermón el Padre Ludovico, con los

que el numeroso auditorio, conmovido,

sintiendo al ver reflajados en bellas

imágenes grandes y nobles pen-

samientos profunda piedad y una

compasión infinita para aquellos

que se apartan de la protección de

Dios.

En su segundo sermón trató el Pa-

dre Ludovico de la dolencia de los

hombres y el siglo, y la exuso con

una claridad y sencillez exquisita.

Con sabias palabras señaló el egoísmo

humano como el principal enemigo,

como la enfermedad que padece

el hombre, que guiado únicamente

por el amor a Dios puede llevar a ca-

bo obras perfectas, pues llevan el be-

nepático que con su infinita bondad

les concede Nuestro Señor.

Admirable fué el último sermón,

como los anteriores y en verdad sen-

tidos que nuestra modesta pluma no

pueda elevarse a la altura de la elo-

cuencia del Padre Ludovico, para ha-

cer de sus sermones una restitución,

acabada y justa.

Terminó su hermosa peroración el

virtuoso Padre Ludovico, impenetrando

de la Virgen del Pilar, amantísima Madre, que nuestra Patria, nuestra querida España sea preservada de los

horrores de la guerra que hoy des-

congestiona y acrecia al mundo pi-

onea una bronta paz, firme y duradera.

La misa mayor de ayer fué otro

éxito colosal del Triduo, tratándose

de día de trabajo. La iglesia comple-

temente llena. Solo se ve esto en Ma-

hon el día de la Santísima Virgen del

Carmen. Preciso es colegir que nues-

tra población es esencialmente maria-

a. Concurrió corporativamente esta

escogidas obras, que fielmente inter-

pretó. No nos detendremos en pun-

tualizarlas una a una, porque se nos

acaba el tiempo, y es hora de que es-

tas cuartillas pasen a nuestros ope-

rarios. Debemos, si, hacer constar

que la misa «Lauda S.ón» del reputado maestro Sancho Mariano ejecutada a toda orquesta fué colosal. Hacía

muchos años que no se había oido co-

sa, parecida y tan bien ejecutada.

También se estrenó la hermosa Sal-

ve, que se agregó a los cultos de ayer

noche, del maestro B. uet y Reasens

premiada en un concurso celebrado

en Lérida. Debemos los aficionados

al divino arte, aplicado a los templos,

estar muy reconocidos a nuestra

constante agrupación coral, porque,

gracias a ella, vamos oyendo algo

bueno, del repertorio moderno en mu-

sica religiosa. Así las infatigables

cantoras, como los profesores del

quinteto y los señores de la banda

merecen cumplidas renuncias, que

se las dirigimos duplicadas y más ex-

presivas al joven profesional, nues-

tro querido amigo don José M. Tal-

avil, que con un celo, laboriosidad

e inteligencia musical que le honra

ha sabido unir de tan admirable ma-

nera dichos elementos, para el her-

moso triunfo obtenido.

El P. Ludovico, según hemos oido,

embarca de nuevo esta tarde para

Barcelona. Que lleve feliz viaje. Le

despedimos cordialmente, asegurán-

dole que con él van todas nuestras

simpatías, haciendo votos para que

no tardemos en poder oír de nuevo

su palabra que tiene entusiasmados

buena número de nuestros paisanos.

El mes del Santo Rosario

Continúa celebrándose en nuestras

iglesias y en la forma publicada. La

parroquia de Santa María celebrará

mañana su segunda procesión que

se celebra el 15 de octubre.

El mes del Santo Rosario

Continúa celebrándose en nuestras

iglesias y en la forma publicada. La

parroquia de Santa María celebrará

mañana su segunda procesión que

se celebra el 15 de octubre.

El mes del Santo Rosario

Continúa celebrándose en nuestras

iglesias y en la forma publicada. La

parroquia de Santa María celebrará

mañana su segunda procesión que

se celebra el 15 de octubre.

El mes del Santo Rosario

Continúa celebrándose en nuestras

iglesias y en la forma publicada. La

parroquia de Santa María celebrará

mañana su segunda procesión que

se celebra el 15 de octubre.

El mes del Santo Rosario

Continúa celebrándose en nuestras

iglesias y en la forma publicada. La

parroquia de Santa María celebrará

mañana su segunda procesión que

se celebra el 15 de octubre.

El mes del Santo Rosario

Continúa celebrándose en nuestras

Obra de las Tres Marías. Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo segundo de octubre, misas rezadas a las 5, a las 7 y a las 9 y media; a las 10 la mayor con homilia por el Rdo. Sr. Cura Párroco. A las 2 en la Iglesia de Doctrina Cristiana, y a las 3 Vísperas. La devoción del mes del Santo Rosario se practicará todos los días durante la misa primera.

Lunes 15, a las 8 misa rezada en sufragio de los difuntos, recomendados.

Martes 16, a las 7 y media y a las 9 misas rezadas en el altar de San

Antonio de Padua.

Misión Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria: en Santa María de 5 y media a 6 mañana, y en las Religiosas Concepcionistas de 6 a 7 noche. Desde el próximo martes también continuará en el Carmen de 6 a 7 y media tarde.

— Cuarenta Horas mayores en la citada parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

Han empezado hoy, continuarán mañana y terminarán el lunes, fiesta de Santa Teresa de Jesús, de 6 y media mañana a 8 noche. Se reitera atento ruego a los adoradores y a las tarsicias, para que se sirvan honrar con su asistencia la solemnidad de reserva.

Hoy, sábado 13 de octubre Adoración Nocturna en San Francisco.

Turno 2º. «Cor Jesu». Vigilia ordinaria. Por el alma del que fue celoso adorador activo de dicho Turno don Antonio Álvarez Novoa (que en paz descanse). Rezo del Santo Rosario entero en la forma acostumbrada.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Eduardo, Marcial mártir, Teófilo, Venancio y Daniel.

Santo de mañana. — Santos Caixtapa, Evaristo y Barnardo.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

Militares

Convite de la Plaza de Mahón para el día 13 de octubre de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don José Baya.

Hospital y provisores: Capitán 1º del 63.

Vigilancia: Oficial 1º de Ingenieros El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Meteoroología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13:30

DIA 12 OCTUBRE DE 1917

Dudoso en todo el centro de España y estrecho de Gibraltar.

Generalmente bueno en el Atlántico oriental y Canarias.

Vientos del norte y mar, en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 12 OCTUBRE DE 1917

Presión barométrica. 765'0.

Dirección del viento. W.

Fuerza del viento. Muy fujo.

Estado del cielo. Despejado.

Estado del mar. Guessa.

Dr. LLORENTE

de Sanidad Militar

Especialista en enfermedades de

garganta, nariz y oídos.

Consulta diaria de cinco a siete,

excepto los días festivos.

Casa de Gracia, 12

MAHÓN

Ayer se cumplió el 15 aniversario de la consagración episcopal de nuestro Exmo. Señor Obispo, recibiendo con tal motivo la felicitación del Imo. Cabildo, Rdo. Clero, Superiores y alumnos del Seminario y otras distinguidas personas.

Nos asociamos a dichas manifestaciones de respeto y veneración y pedimos a Dios conceda al virtuoso Prelado copiosas bendiciones y largos años de vida.

Ayer conforme anunciamos, se celebraron diferentes actos en conmemoración de la Fiesta de la Raza.

En las escuelas públicas y colegios, los señores profesores dieron a los alumnos conferencias tratando de la simpática fiesta.

En la Escuela Nacional de la calle de Pi y Margall el culto Capitán de Infantería don Lorenzo Llufente, dió una hermosa conferencia en la que expuso a los pequeños oyentes lo que es y significa la fiesta que en el día de ayer celebran los pueblos hispanoamericanos.

Por la noche la banda municipal ejecutó algunas piezas de su repertorio en las plazas de la Constitución, Arravaleta y Príncipe.

Esta tarde a hora de itinerario se hará a la mar el vapor correo "Monte Toro" emprendiendo viaje directo a Barcelona.

Mañana por la tarde si el tiempo lo permite, la brillante música del regimiento Mahón núm. 63, dará su dominical concierto en el paseo de Isabel II.

El ejército del Komprinz asaltó en la derecha del Moisa las posiciones francesas al norte del bosque de la Chauve, apoderándose de prisioneros.

Noticias de España

Protesta contra la censura

Los Directores de diarios madrileños han celebrado una reunión en la que se acordó que fueran a visitar al Presidente del Gobierno para protestar de la persistencia de la censura previa.

Declaraciones del señor González Basada

El señor González Basada ha hecho declaraciones que han sido muy comentadas en los círculos y peñas políticas.

Dijo el señor González Basada en sus declaraciones que hoy no es el momento propicio para hablar.

Estoy al lado del Gobierno lealmente y ayudándole con todas mis fuerzas, considerando que el señor Dato cuenta con la confianza de todo el partido conservador.

Preguntaron los periodistas si formaría Gobierno, a lo que contestó el señor González Basada:

No creo que me ofrezcan el Gobierno, porque el partido conservador está unido y compacto por compenetración sentimental y por respeto y afecto al señor Dato que hoy es insustituible en la Jefatura del partido.

Si el señor Dato tuviera que abandonar el poder iríamos con él todos los conservadores.

Yo por mi parte, añadió, no podría gobernar, ya que si al señor Dato le fuese imposible, teniendo como tiene la totalidad del partido conservador a su lado, más imposible me sería a mí, que soy únicamente una parte de la gran familia conservadora.

Creo, continuó el señor González Basada, que el Presidente del Gobierno señor Dato no ha fracasado en todo el tiempo que lleva en el poder.

Quiero evitar la evaporación y solidificación de la tintura

Use Vd. el tintor

SENGBUCH

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Del extranjero

Madrid 13.

Parte alemana de la tarde

En parte oficial facilitado a las dos de ayer tarde por el Cuartel General que comunican desde Berlín, es como sigue:

En los diferentes sectores de tierra del frente ruso no hay ninguna novedad.

En el frente marítimo se han llevado a cabo pequeñas operaciones navales en el golfo de Riga.

En el orden político continúa el mismo estado de cosas, habiendo sido elegido un nuevo Ministerio y en el orden interno la situación de Rusia se ha agravado con una huelga de ferroviarios.

Estas son todas las noticias que se reciben del teatro oriental de la guerra, continuando nuestras tropas en la situación expectante.

En el frente austroitaliano los austriacos reaccionaron vivamente entre el Wipach y el monte Hermada para evitar que esta importante posición fuese enyustada por el enemigo.

En el sector del monte San Gabriel han disminuido las luchas.

Frente occidental. — El ataque inglés no ha prosseguido porque la lluvia y bizarria de las tropas germanas de reserva han obligado a suspender el avance del cuarto ejército británico.

A nordeste de Soissons aumentó al anochecer el fulgo de la artillería.

El ejército del Komprinz asaltó en la derecha del Moisa las posiciones francesas al norte del bosque de la Chauve, apoderándose de prisioneros.

Terminada la misión que le condujo a esta ciudad esta tarde embarcó en el vapor correo el eclesiástico sacerdote Padre Luisovic.

Transmitímosle nuestro saludo de despedida deseándole felíz viaje.

Hasta el día 30 de noviembre se ha ampliado el plazo para que los soldados de cuota puedan abonar los segundos y terceros pagos de la cuota militar que hayan dejado de ingresar.

Declaraciones del señor González Basada

El señor González Basada ha hecho declaraciones que han sido muy comentadas en los círculos y peñas políticas.

Dijo el señor González Basada en sus declaraciones que hoy no es el momento propicio para hablar.

Estoy al lado del Gobierno lealmente y ayudándole con todas mis fuerzas, considerando que el señor Dato cuenta con la confianza de todo el partido conservador.

Preguntaron los periodistas si formaría Gobierno, a lo que contestó el señor González Basada:

No creo que me ofrezcan el Gobierno, porque el partido conservador está unido y compacto por compenetración sentimental y por respeto y afecto al señor Dato que hoy es insustituible en la Jefatura del partido.

Si el señor Dato tuviera que abandonar el poder iríamos con él todos los conservadores.

Yo por mi parte, añadió, no podría gobernar, ya que si al señor Dato le fuese imposible, teniendo como tiene la totalidad del partido conservador a su lado, más imposible me sería a mí, que soy únicamente una parte de la gran familia conservadora.

Creo, continuó el señor González Basada, que el Presidente del Gobierno señor Dato no ha fracasado en todo el tiempo que lleva en el poder.

Quiero evitar la evaporación y solidificación de la tintura

Use Vd. el tintor

SENGBUCH

que tardará poco en restablecerse

y Palacio abogando para el mayor intercambio comercial e intelectual entre las naciones hermanas.

Después pronunció un discurso el Concejil don Hilario Crespo, abogando para que se declare fiesta nacional el día 12 de octubre, fecha que señala el venturoso arribo de Cristóbal Colón a las playas transatlánticas.

Abogó también el señor Crespo para que sea mayor la comunidad espiritual y material de las naciones de América con España.

Habó el señor Rodríguez San Pedro, dedicando un homenaje de respeto y aplauso a S. M. el Rey que preside la Fiesta de la Raza en San Sebastián y dedica elogios al Gobernador y al Ayuntamiento por haber organizado la Fiesta de la Raza.

Dijo el Presidente que había conferenciado con el Embajador de los Estados Unidos.

Después visitaron al señor Dato los señores Azcárate y Ugarte.

Los ministros de Gracia y Justicia, Marina y Gobernación, con quienes estoy conferenciando, me han manifestado no ha ocurrido nada importante, así que no puedo facilitarles noticias de interés.

Terminó su admirable discurso el Presidente de la Unión Iberoamericana diciendo que la fiesta es signo de unidad ahora y de ayuda para el porvenir.

Habó el concejal republicano señor Corona y dijo en su discurso que la fiesta es una adhesión a nuestras hermanas de América.

El Embajador Argentino señor Ave Laneda, pronunció un breve discurso del amor a España de los pueblos americanos, en el que vertió frases hermosas y de elogio para la madre Patria.

Terminó el señor Ave Laneda diciendo que los pueblos americanos siguen la ruta de Cristóbal Colón pero a la inversa.

El acto resultó brillantísimo y fue presenciado por un enorme gentío que llenaba el salón de sesiones.

Los niños desfilaron ante la estatua de Cristóbal Colón, depositando flores al pie del monumento.

El acto resultó solemne, presentando el desfile de los pequeñuelos un numeroso público.

MENCHETA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL — Hoy sábado a las 21, grandiosa función por la compañía cómico dramática de los señores Masio y Cabré poniéndose en escena el magnífico drama en tres actos de don J. Aquil D. centa «El Señor feudal», terminando el espectáculo con la divertida comedia en un acto «Los novios de mi hija».

Mañana domingo sesión a las 10. Grandiosa función en el teatro Principal, representación de la ópera «La muerte de Fáustino» en tres actos, con el magnífico cantante don José Echegaray que lleva por título «Mancha que limpia».

TEATRO DE VERANO — Mañana domingo sesión a las nueve proyectándose los interesantísimos films «Último amor» y «Puente de los infiernos».

CINE MODERNO — Hoy sábado sesión a las 9. Grandioso éxito de las hermosísimas cintas «Último amor» (4 partes) y «Puente de los infiernos» (3 partes), la primera interpretada magistralmente por el famoso protagonista de «Jude». La segunda parte de «Jude».

Mañana sesión a las 10. Grandiosa función de la ópera «La muerte de Fáustino» en tres actos, con el magnífico cantante don José Echegaray que lleva por título «Mancha que limpia».

SONETO DE NAVIDAD

Los tubos emboquillados

son altamente higiénicos

Standart y polvos Doctor Jaime

CASA BUENAVENTURA

QUIERE USTED

ENCUADERNAR UN LIBRO?

Encargue, pues, el trabajo de encuadernación de esta IMPRENTA y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

«STANDARD» ES EL DENTÍ

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16

Mahon

Despacho: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

A los fabricantes de monederos y calzado y al comercio en general

ELATLAS

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, Riesgos de Guerra y Riesgos de Robo.

Delegación para las Islas Baleares: Manuel Beltrán Lladrós: calle San Fernando número 34, Mahón.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados, en valores del Estado Español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Use Vd. PEDISAN, preparado eficacísimo para el cuidado higiénico de los pies. PEDISAN evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.

Dépósito central: J. Truchuelo Mortaléa, 68, Madrid.

CRISTALCOLA

Insuperable para pegar cristal, porcelana, hierro, etc., etc.; siendo su principal calidad hacer inviolable el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.

Saca en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima, a las 24 horas.

Sustituye con ventaja al Syndeticón. Lo pegado con cristalcola no se despegará jamás.

El cristalcola se vende en frascos de vidrio 0'50 pesetas uno.

Dépósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Vichy Catalán

Balneario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE MAYO A 30 DE OCTUBRE

Montado a la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero medicinales termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminentes médicas para la completa curación del reumatismo y artritisimo en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Hasta 14 centímetros:

Del ancho de una columna	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'50
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'00 pesos
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 10 líneas	2'75
10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75
10 líneas, más de 6 inserciones, a 10 líneas	3'40
Más de 10 líneas, a 0'85 ptas. la línea, per cada inserción.	

Doble precio que para los de 6 centímetros.

Hasta 22 centímetros:

Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Per una sola inserción

Dos inserciones

Cada nueva inserción

Por doce inserciones

Por veinticinco inserciones

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán el doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta pág.
Los anuncios publicados en primera página pagarán un diez por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un diez por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.
--

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.
— Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de una columna

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de una columna

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de una columna

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de una columna

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de una columna

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de una columna

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:

De 1 a 3 inserciones

De 3 a 6 inserciones

Por cada inserción que excede de 6.

Por 25 inserciones

Hasta 10 centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Del ancho de una columna

Hasta 6 centí